



形势·态势·大势

——2023中国经济首季观察

全面贯彻党的二十大精神开局之年，中国经济运行备受关注——

开局首季，随着疫情防控较快平稳转段，中国经济呈现企稳回升态势，市场预期加快好转，增长动能持续增强，高质量发展的步伐稳健有力。

“推进中国式现代化必须抓好开局之年的工

作”“牢牢把握高质量发展这个首要任务”，习近平总书记为中国经济的发展领航定向。

观察中国经济，既要认清当下运行之

“形”，也要把握一年增长之“态”，更要重视长

远发展之“势”。

针对各方关切的热点问题，新华社记者多方调研采访，从中国经济的“形势”“态势”“大势”全面观察中国经济。

看中国经济之“形” 经风历雨，开局首季经济恢复向好

春天的中国，生机勃发，万象更新。

疫情防控取得重大决定性胜利，经济社会发展暖意扑面、向上向好，神州大地上，一个个奋斗的身影、忙碌的场景传递信心与活力。

观察一国经济之“形”，要从“数字账本”看运行变化，从市面“冷”“暖”看活力几何，从行业、企业发展看预期信心。

以“数”观“形”，向上势头不断积蓄、全面回暖来之不易——

数据升降，是衡量经济运行的重要维度。

今年以来，在一系列稳增长政策推动下，中国经济从压力中转暖，一季度主要经济指标企稳回升，经济“向上”之形基本确立，有望持

续巩固。

“三驾马车”动力正在增强。

消费“暖”。一季度社会消费品零售总额同

比增长5.8%，其中3月份同比增长10.6%。一季度最终消费支出对经济增长贡献率达66.6%。

投资“稳”。一季度全国固定资产投资同比

增长5.1%，继续对经济增长提供稳定支撑。

外贸“韧”。在外需走弱压力下，一季度出口同比增长8.4%，比前两个月大幅回升7.5个百分点。

“宏观四角”平稳运行。

看经济增长——一季度中国经济同比增

长4.5%，比去年四季度环比增长2.2%，实现平稳

增长。

看物价——一季度全国居民消费价格同

比上涨1.3%，保持温和上涨。

看就业——一季度全国城镇调查失业率为5.5%，比上一年四季度下降0.1个百分点。

看国际收支——截至3月末，我国外汇储

备规模为31839亿美元，国际收支保持基本

平衡。

进入3月份，一些高频指标显示，经济回稳

势头在增强。

国家信息中心监测数据显示，工程机械开

工率从春节期间的不足2%，快速攀升至3月

中旬的50%左右，与去年同期持平；今年前3

个月，中标项目数量比去年同期增长27.7%，其

中，东部地区新增中标项目数量领跑全国，同

比增速超过40%；3月生活服务业经营活力指

数升至1212.7，延续回升势头。

“投资‘稳定器’持续发力，消费活力企稳

回升，经营主体信心加快修复，多项高频指标

显示经济回暖向好。”国家信息中心大数据发

展部研究员杨道玲说。

新开局振奋人心，新进展来之不易。

当前全国疫情防控形势总体向好，平稳进

入“乙类乙管”常态化防控阶段。经风历雨的中

国经济，努力实现整体好转，高质量发展稳步推进

向前。

以“市”观“形”，人流、物流、资金流加快恢

复，市场活力持续释放——

“世界超市”义乌又“热”起来了。3月以来，

义乌物流、人流、交易额、外商入驻数量、新成

立公司数量等数据全面回升。义乌国际商贸城

日均客流量已达20万人次，恢复到2019年

水平。

义乌之“热”，传递市场之“暖”。今年一季

度，消费人气兴旺、交通物流提速、资金流转高

效，经济循环加速畅通，经济运行持续向好。

消费品市场“热”起来。

夜游松花江、逛夜市、品小吃……天气转

暖，哈尔滨夜间消费人气火热。“今年以来，餐

厅就没有闲下来。”位于中央大街的老俄侨私

房菜馆主人娜塔莎说。

在各地热闹商圈，“吃饭要等位、打卡要排

队”场景再现，旅游、电影市场加快复苏。3月全

国服务业商务活动指数为56.9%，比上月上升

1.3个百分点。

国家统计局新闻发言人付凌晖说，随着就

业逐步恢复，居民收入增长，消费对经济增长的

拉动作用会逐步增强。

交通运输“跑”起来。

39天破100亿件、67天破200亿件、96天破

300亿件……国家邮政局数据显示，截至4月6

日上午8时，今年我国快递业务量达300亿件，

比2019年提前99天。

国内航线加快恢复。根据民航局数据，一

季度国内航线完成旅客运输量1.26亿人次，相

当于2019年同期的88.6%。

交通运输是经济循环“大动脉”。据中国物

流与采购联合会数据，3月中国物流业景气指

数为55.5%，连续2个月回升；业务活动预期指

数连续4个月回升，达58.1%。

中国物流信息中心物流统计处处长胡焰

说，3月物流业务总量指数已回升至去年以来

最好水平。供应链上下游活动趋于活跃，商品

流通加快，行业活力增强。

资金活水“流”起来。

经济企稳回升，经营主体融资需求随之上

升，资金“活水”加快流向实体经济。

中国人民银行数据显示，一季度人民币贷

款增加110.6万亿元，创历史新高。社会融资规

模增量累计为145.3万亿元，对实体经济发放的人

民币贷款占同期社会融资规模的73.6%，同比

提高4.5个百分点。

“在国内经济前景和预期改善，以及稳

长政策支持下，实体经济融资需求回暖，企业

信用环境整体改善。”光大银行金融市场部宏

观研究员周茂华说。

以行业、企业观“形”，回稳向上的中国经

济，带动经营主体效益逐步好转，市场信心稳

步回升——

广大经营主体，既是推动创新、促进就业、

改善民生的重要力量，也是稳定经济运行的重

要支撑。

几组数字，见证企业逐渐“回血”，行业逐步

恢复“元气”。

——税收大数据显示，今年以来，企业销

售收入增速逐步回升，一季度同比增长4.7%。

住宿餐饮、文体娱乐、居民服务等接触类服

务销售收入同比分别增长22.8%、13.7%和9.4%，

已超疫情前2019年水平。

——一季度中小企业发展指数为89.3，升

幅达2020年四季度以来最高，交通运输邮政仓

储业等8个分行业指数全面回升；截至4月18

日，A股已有302家上市公司公布一季度业绩

预告，其中222家业绩预喜，占比达73.5%。

——一季度，制造业采购经理指数连续3个

月位于景气区间，非制造业商务活动指数连续

3个月回升；中国人民银行问卷调查显示，一季

度，企业家宏观经济热度指数为33.8%，比上季

上升10.3个百分点。

——制造业采购经理指数连续3个

月位于景气区间，非制造业商务活动指数连续

3个月回升；中国人民银行问卷调查显示，一季

度，